

货运过剩客运缓

实习记者 张璐 报道

春节将至，全国各处进入春运时段，水路运输作为交通运输体系的重要组成部分，也是春运中的重要角色。

各地水运主抓“平安春运”

在交通运输部关于认真做好2013年道路水路春运工作的通知中，记者了解到今年春运的主题是“平安春运”。

据了解，根据气象部门预测，今年春运前期出现低温寒潮、大雾、冰冻等极端恶劣天气的机率较大，对安全驾驶、事故应急等提出了更高的要求，可能会对旅客疏运产生较大的影响。据了解，春运首日全国大部分地区天气晴好，江苏、江西、浙江、福建、湖南等部分地区一早出现大雾天气，后逐步消散，雾天没有对公路春运造成太多影响。而水运的安全工作因为涉及到天气等多方面因素更是成为了关注重点。

据1月14日，广东省交通运输厅刘晓华副厅长在2013年全省道路水路春运工作电视电话会议的讲话表示，今年的春运存在三个压力。一是，保畅通和运输组织压力大；二是，保安全压力大；三是，保应急运力压力大。安全压力方面就水路客运而言，琼州海峡、两岸客运航线、舟山群岛等线路的客运量在春节假日期间有所增加，水路客货运输需求骤增，运输任务繁重，极易导致驾驶员工作强度过大，出现超载、疲劳驾驶等严重威胁安全的行为，如此必须下大力气、抓细节、抓关键、抓落实，确保道路水路春运安全有序。

此外，广东海事局副局长庄则平还曾向媒体介绍，春运期间，海事部门将出动目前海事系统最先进的直升机、海巡31船等构建立体巡航监管体系。

水路春运客运量增势缓慢

2013年春运已于1月26日正式启动，至3月6日结束，为期40天。交通运输部经分析预测，2013年春运期间，全国铁路旅客发送量约2.25亿人次，增长4.6%；全国道路客运量将达到31.04亿人次，日均运送旅客7741万人次，同比增长9%左右；民航旅客发送量约3550万人次，增长5.2%；全国水路客运量将达4308万人次，同比增长1.5%。由上述可见，公路、铁路、民航承担着超过99%的运输任务，且春节期间的4种运输方式中就属水运的旅客预计发送量增长最少，仅为1.5%。

根据公开数据统计，2013年春运，湖南省全省水路客运量预计将达132.4

近五年长航凤凰净利润比较(三季报)



近五年长航凤凰净利润比较(各季度)

| 报告期 | 一季度 (1-3月) | 半年 (1-6月) | 三季度 (1-9月) | 年度 (1-12月) |
|-------|---------------|--------------|---------------|---------------|
| 2012年 | -2.50 | -4.46 | -8.83 | - |
| 2011年 | -1.63 | -2.99 | -4.39 | - |
| 2010年 | -0.48 | -0.09 | -0.53 | 0.11 |
| 2009年 | -0.33 | -0.98 | -2.09 | -4.10 |
| 2008年 | 0.40 | 1.15 | 1.50 | 0.74 |

数据来源：同花顺

万人次，比去年同期下降2.1%。广东省道路水路旅客发送量与去年基本持平，约1.13亿人次，春运压力仍然较大。而福建省则预计全省水路客运量将达328万人次(含对台客运)，同比增长约2%，不过相比全省道路旅客运输量和公交旅客运输量预增的5%和5.1%来说，增速减少了近一半。据预测，浙江省全省水路客运量预计为505万人次，与去年同期基本持平。

近年来，水运在春节期间的客运量皆排在铁路、航空、公路的后面，其增速缓慢远不及铁路、航空、公路。水运相比其他运输方式耗时较长，且可以通水路的地方有限等种种因素，往往不被急着回家过年的旅客选择。

业界人士表明，“从历年的情况来看，春运期间水运并不紧张。受近年来春运旅客增多，铁路、公路、航空客运并不能完全满足旅客运输的需求，水运开始受到人们的关注。然而与铁路、航空运输相比，水上客运的市场份额远远不足。铁路、航空、公路占据了我国客运的95%以上的份额。”近年来，水上客运在我国各交通运输中的市场份额呈现逐年递减的态势。公路占比最大，其次是铁路、民航客运市场份额也逐渐递增。现在居民对

交通运输的时间和效率的要求越来越高，然而水运速度较慢，这就导致了水运并不受居民的欢迎。值得注意的是，当前铁路、公路、航空仍不能满足旅客运输的需求，这为水上客运创造了一定的市场需求。

2009年，全国完成水路客运量2.23亿人，旅客周转量69.38亿人公里，比上年分别增长9.7%和17.2%；2010年，全国完成水路客运量2.24亿人，旅客周转量72.27亿人公里，分别增长0.3%和4.2%；2011年，全国完成水路客运量2.46亿人，旅客周转量74.53亿人公里，比上年分别增长9.7%和3.1%；2012年1-11月，全国完成水路客运量2.37亿人，旅客周转量71.34亿人公里。

那么，今年的水路春运客运量到底如何呢？从交通运输部门获得的春运前三日的数据显示水路春运的客运量有所增长。

从交通运输部获悉，春运首日公路水路运送旅客7806.1万人次，比去年同期增长8.2%，其中公路运送7726万人次、水路运送80.1万人次；春运第二天，公路水路运送旅客7867万人次，比去年同期增长8.5%，其中公路运送7782万人次、水路运送85万人次；春运第三天全

水路春运求关注

国公路水路运送旅客7942万人次，比去年同期增长8.5%，其中公路运送7851万人次、水路运送91.2万人次。

货运运力过剩且运价仍在低位

2009年，全国完成水路货运量31.90亿吨、货物周转量57556.67亿吨公里，比上年分别增长8.3%和14.5%；2010年，全国完成水路货运量37.89亿吨、货物周转量68427.53亿吨公里，分别增长18.8%和18.9%；2011年，全国完成水路货运量42.60亿吨、货物周转量75423.84亿吨公里，比上年分别增长12.4%和10.2%；2012年1-11月，全国完成水路货运量41.60亿吨、货物周转量74186.02亿吨公里。

但是过去四年航运业景气持续下行，行业产能利用率已降至历史低位，运价在低位徘徊，部分航运公司近年来持续亏损，如长航凤凰，其主营业务为干货运输，近年连年亏损。

由波罗的海干散货运综合运费指数(以下简称BDI指数)可以看出，随着旺季的结束，在2012年11月底BDI指数开始下滑，指数从1104点的阶段高点逐步下滑，至2013年1月2日，BDI指数一度下滑到698点的低点。随后，指数缓慢攀升。1月21日，指数一度上升至838点，距低点反弹近20%。中银国际发布最新报告指出，受天气因素影响的西澳港口恢复正常，澳大利亚和巴西矿商加大租船力度，这些因素推动海岬型船运价出现飙涨，并带动BDI综合指数大幅反弹。但是中银国际在报告中判断，尽管近期运价在不同船型的轮番推动下出现反弹，但BDI指数仍处于相对低位，而淡季需求疲软以及运力过剩短期仍难以改观，预计BDI指数未来将继续低位徘徊。如中银国际预计，1月22日，指数下降至825.00，涨跌额-13.00，涨幅-1.55%，1月25日指数下降到798.00，涨跌额-10.00，跌幅-1.24%。春运期间，1月26日至1月28日指数下降到792.00，涨跌额-6.00，涨幅-0.75%。

据克拉克松报告预测，2012年底全球干散货船将达到6.9亿载重吨，较上年净增7390万载重吨，增幅为12%。2012年运力的增长速度超过需求增速的一倍多，折合成船舶，相当于多增长了637艘巴拿马船，运力的供需增长比高达2.4:1，处于运力严重过剩状态。但是申银万国证券认为，目前航运市场已经接近底部，航运市场当前处于第四个阶段运价指数维持低位并逐步吸收过剩运力(持续2-3年时间)。2013年中国经济温和复苏，需求弱复苏，航运业有望回升。

“我建议，干脆将开始免费时间向前挪一天或两天，这样既可以让老百姓享受到国家优惠政策，又可以和家人共度除夕夜。”白老师说，春节期间的收费公路免费放行与国庆长假的意义不一样，如果决策者不能具体问题具体分析，是无法让老百姓真正享受到优惠的。

高速免费与“高速”春运

乐琰 闫利伟 报道

1月29日，记者从交通运输部获悉，春运第四天全国道路水路运送旅客8109.6万人次，比去年同期增长9.3%，其中公路运送8023万人次、水路运送86.6万人次。

高速免费催热春节租车市场

高速公路免费的政策最直接受益的要数各大租车公司。记者从神州租车官网上看到，春节期间租车预订在2012年12月18日已经开始，春节订单时间是2013年2月7日到2月14日这七天。

一嗨租车松江店工作人员告诉记者，目前春节租车非常火爆，其门店内共60辆车，尽管启动预订时间不长，但现在店内大多数车在春节档期内都已经出租，目前仅剩3~4辆车还可预订。

一嗨租车信息显示，2013年放开春节预订不足两天，全国整体预订率已近25%左右，北京、广州、上海、深圳、武汉、成都、长沙等地基本都超过了30%。根据市场反映，租车返乡或短途旅游的客人占据较大比例。

如此火爆的租车势头下，市场价格自然水涨船高。一嗨租车方面透露，其普通中档车在春节期间一周的平均租金大概是2000元，比平时涨了将近一倍，而且租金是网上实时变动。

不少租车公司反映，与去年春节同期相比，今年整体出租率更高，但由于最严交规的实行，使不少租车公司也有担心，其拟以增加押金和延长最短租期的方法来规避风险。

尽管小车出游的春节租赁颇为火爆，但不少旅行社反映，旅游大巴的春节租赁情况并不十分乐观。

锦江旅游公司的一位大巴师傅昨日告诉记者，现在市场竞争太厉害，大车包车价格目前没有上涨，这几年也没有太大波动。“我们公司最小的车有19座，最大的53座。原本年底和春节应该是公司集体出游的旺季，但现在由于‘三公消费’受限，很多公司集体出游都取消或减少了，我们近期的订单也不多。”

各方呼吁春运高速免费应提前

根据交通部通知，2013年春节期间全国收费公路免收小型客车通行费。时间统一确定为2月9日零时起，至2月15日24点结束，在收费道口不发卡抬杆免费放行。通知一出，引起了网友热议，“高速免费通车时间除夕才开始，不可以提前点吗？这个时间大部分人也都该在家了吧！”网友“陈煜92”发出的感叹引起了众多自驾车主的共鸣。

有网友担心：“大家都想赶回家过除夕，再加上免费通行，路上会不会更堵啊？”

深圳信息技术学院轨道交通研究院白老师在接受记者采访时表示，收费公路免费通行政策出台的本意应该是有利于老百姓的，但是开放的时间似乎不够合理。对于中国人来说，除夕夜的团圆饭是过年的重要节目，所以老百姓一般都会在除夕前就到家和家人团圆，但是根据目前的规定，除夕前仍然是收费的，“到了除夕才开始免费，但是谁又愿意在除夕这天匆匆开车回家呢？”

“我建议，干脆将开始免费时间向前挪一天或两天，这样既可以让老百姓享受到国家优惠政策，又可以和家人共度除夕夜。”白老师说，春节期间的收费公路免费放行与国庆长假的意义不一样，如果决策者不能具体问题具体分析，是无法让老百姓真正享受到优惠的。

薛兆丰
高速免费是“劫贫济富”

今年国庆节，政府开始推出高速公路免费政策，结果造成多个地方严重拥堵，有些路段甚至拥堵长达40公里，几乎变成“停车场”，可就是这样，政府还说在春节期间将继续维持免费政策。一个弊端明显的政策，为什么会得以维持？

薛兆丰：我不清楚具体的决策过程，但背后的民意基础，却是比较清楚的。人们把这一政策看作是“为民办实事”或“向老百姓让利”的举措。这仍然是一种传统的看待官民的角度，即统治者的任务，就是在老百姓中“分配”好处，过年过节就多给一点。

但我不这么看，我的眼里，社会并不是由老百姓和政府这种简单的授受关系构成的。相反，它是一个由“交易”关系织成的复杂网络。具体而言，高速公路是由某些人建成的，财政负担是落在某些人身上的，这些人是包括纳税人在内的各种出资人，他们是人民；另一方面，免费享受道路的是另外一些人，也是人民。政府这种“为民办实事”或“向老百姓让利”的举措，实际上是通过扭曲人民内部的利益关系，来给自己增加功绩。

这一政策产生了许多事与愿违的结果，造成了许多不该产生的不公平。比如，真正贫穷而乘坐大巴的旅客，不仅得不到票价的优惠，而且被迫堵在了路上，还失去了他们已经付了钱要购买的便捷服务；货车也得不到优惠，这导致购物和投寄快件的公民也受损了。为什么只让自驾的公民得益，而让其他公民受损？

我们刚才谈到，越是接近“一人做事一人当”的安排，在这里越是接近“用者自付”的原则的安排，才是最有效率的安排。而这项所谓的让利措施，效果却是相反的。这不禁让人想起“戴瑞德定律”，即任何政府针对穷人的补贴措施，最终都会让中产阶级得益，而由极穷人和极富者付账。

雾霾锁中国

天气阻春运

乾羽/文

春运+雾霾，这一组合对于急着回家过年的人来说，的确非常悲催，高速封路、航班停飞、火车减速。

北京1月29日早晨再遭雾霾迷城，气象台发布大雾和霾黄色预警，一些地区道路能见度不足200米，这是新年以来北京第四次遭遇雾霾，受其影响，北京空气质量再度降至严重污染级别。

雾霾缠上春运

中央气象台当天发布的大雾蓝色预警，中国中东部地区的雾霾天气将持续，雾霾重心有所北移，其中京津地区、河北、河南、江苏及安徽等地雾霾较重，空气污染程度将进一步加重。

持续雾霾对26日正式开始的春运交通带来不便。28日，河北多条高速关闭，石家庄市区能见度不足200米，机场能见度不足100米，进出港航班处于延误状态。中部的河南省境内多条高速路段关闭，郑州机场原计划航班372班全部延误。

据中央气象台预报，中东部地区的雾霾天气将持续至30日。随着31日一股较强冷空气东移南下和降水过程，雾霾天气将减弱。

据大河网：由于高速公路上雾霾严重，1月29日上午11时30分，河南省暂停7座及以上客车上高速，直至12时30分才恢复正常通车。“雾霾天气没有影响到市民的出行心情，这几天进出郑



州的车辆都比较多。”柳林收费站站长毛芳说。

自1月27日晚上开始，雾霾天气给郑州机场造成的麻烦越来越大，其中在1月28日达到最高峰，机场能见度最低时仅50米，根本达不到起飞标准，郑州机场被迫停航，最多时一度有6000人滞留机场。

铁路方面，对于高铁的影响相对大一些，自前天开始，多趟途径郑州的高铁不得不限速。据铁路部门技术人士介绍，雾不可怕，其实最可怕的是阴霾天气，尤其是最近的雾霾天气。他说，雾里面有很

多带电离子，还有很多烟尘微粒，在高压

卡着预售期去买南京到武汉的火车票，车票20秒内就被抢光，终于高价从黄牛手里买了张车票，却在开车前一天发现12306网站上突然放出大量余票。记者调查得知，这其实与铁路部门实行的“席位复用”有关，也与各铁路局之间的利益博

弈挂钩(1月28日《扬子晚报》)。

仔细看完新闻，才明白“席位复用”是怎么回事。南京到武汉的车票，只有在上海到南京的车票卖出后才会销售。这就保证了，在车票的售出上，铁道部门的利益可以最大化。当然，也可以保证资源使用效率的最大化。

如果从经济学的角度看，这种“席位复用”的售票方式没有什么问题。

那么，铁道部门应该如何具体地应对春运呢？从心理学和传播学的角度看，第一步应该是打破信息不对称，做好信息公开。虽然，春运是一个暂时难以解决的难题，在这个世界难题面前公众的焦虑和压抑不可避免。但信息可以减少误解和不确定，可以让人们的行动更有效率，也可以让人们在慌忙的局面面前暂时保持平静。这就是信息的力量。如果没有充分的信息，信息不对称就会存在，误解就会产生，人们就会在无法判断的紧张中变得无所适从、焦头烂额。

同时，信息公开还有助于提高信息发布者的公信力。信任这个东西是现代社会非常需要的，但信任不是天生的，信任的产生有一个过程，这个过程就是信息公开。只有信息公开才能让人看到真相，看到自信，看到责任，如果没有信息公开，怀疑就会产生，抱怨就会加剧，问题便会在抵制和习惯性的质疑中愈演愈烈。因此，不仅公众需要信息公开，铁道部门也需要信息公开来提升自身的公信力，来塑造自身的形象。